Гіпертонічний криз - популярний гострий стан, що потребує швидкої допомоги. Через швидке підняття артеріального тиску розвивається симптоматика, викликана ураженням органів-мішеней. Для запобігання більш серйозних ускладнень, наприклад, інфаркту міокарда, терміново потрібно знизити тиск.

 Популярні прояви гіпертонічної кризи
Найпоширенішими симптомами, що потребують наданні невідкладної допомоги, є підвищення артеріального тиску, «відблиски перед очима», блювота без полегшення стану, головний біль в області скронь і потилиці.

 Хворі зазвичай збуджені, їх шкірні покриви гіперемійовані. Можуть з'явитися задишка, біль за грудиною, тремор кінцівок, холодний піт і навіть судоми. У важких випадках розвиваються порушення мозкового кровообігу і ураження черепних нервів. При виникненні перерахованих ознак захворювання, необхідно термінове надання допомоги.

 Чому розвивається гострий стан? Ччимало факторів сприяють розвитку гіпертонічної кризи: стреси, важкі фізичні навантаження, різка зміна погодних умов, захворювання нирок, припинення прийому антигіпертензивних засобів, перевтома, надмірне споживання солі, рідини, алкоголю, кави, гострої і жирної їжі.

 

Діагностика - наскільки все серйозно
У першу чергу при підозрі на гіпертонічний криз треба виміряти артеріальний тиск. Воно має бути підвищено. Тиск вимірюється за допомогою тонометра, який зазвичай є в будинку у гіпертоніка.

  

Можливий розвиток гострої серцевої недостатності: пульс частий, в легенях чутні застійні хрипи, тони серця глухі.
Долікарська допомога - в очікуванні швидкої допомоги
Долікарська допомога при гіпертонічному кризі не може замінити медичну кваліфіковану допомогу! Але від дій рідних і близьких залежить загальний стан хворого і розвиток ускладнень. Знання алгоритму допомоги та вміння його своєчасно застосувати в чому вирішує результат захворювання.

 

Послідовність і принципи надання першої допомоги:

1.Викличте бригаду швидкої допомоги
2.Заспокойте людини (збудження тільки сприяє підйому АТ);
3.Покладіть його в ліжко і надайте положення напівсидячи;
4.Прослідкуйте, щоб хворий дихав рівно і глибоко;
5. Прикладіть до голови холодну грілку або компрес;
6.Надайте доступ кисню (відкрийте вікно, розстебніть одяг);
7.Дайте гіпотензивний засіб, яке пацієнт до цього брав;
8.Покладіть під язик таблетку каптоприлу (або коринфар, капотен, ніфедипін, кордафлекс), якщо через півгодини поліпшень не відзначається і "швидка" не під'їхала, то можна прийняти ще раз препарат зі списку, але, загалом, не більше 2 разів!
9.Накапати настоянку пустирника або валеріани, корвалол;
10. Для боротьби з почуттям холоду і ознобу обкласти хворого теплими грілками;
11. При появі болю за грудиною треба прийняти нітрогліцерин (в загальній сумі не більше 3).

12. Після надання першої медичної допомоги повинен діяти медичний персонал. Якщо артеріальний тиск не знижується, а стан пацієнта погіршується, розвиваються болі за грудиною і інші підозрілі симптоми, а ви ще не викликали бригаду лікарів, то терміново телефонуйте в «швидку». Зволікати не можна!

Іноді після надання лікарської допомоги, хворому стає легше і госпіталізація не потрібна. Але в деяких випадках, на розсуд фахівців, необхідне термінове лікування в стаціонарі, відмовлятися від якого ні в якому разі не варто. 

Ускладнення при гіпертонічному кризі
При сильному підвищенні АТ можлива поява ускладнень:
•інсульт;
•стенокардія;
• інфаркт міокарда.

  Також можуть розвинутися кома, набряк легенів, гостра серцева недостатність, енцефалопатія, еклампсія, кровотечі та порушення ритму серця.
Це не всі ускладнення, їх дуже багато і всі загрожують життю людини, тому від вчасно наданої першої допомоги залежить дуже багато.
Інфаркт міокарда: перша допомога 
Інфаркт міокарда являє собою стан, що виступає в якості однієї з форм ішемічної хвороби серця, в результаті якої в серцевому м'язі починають відбуватися зміни незворотного масштабу. Інфаркт міокарда, перша допомога при якому повинна бути надана в перші ж хвилини прояви симптомів, що вказують на даний стан, може згодом визначити позитивний результат для цього захворювання. 

Симптоми інфаркту міокарда 
Відбувається інфаркт міокарда при блокуванні артерії, що забезпечує доставку кисню до серця. Через брак належного кровопостачання серцевий м'яз піддається певним пошкодженям. Як правило, інфаркт міокарда супроводжується болем у грудях, що триває більше 15 хв., Проте не виключається і прихований перебіг цього стану, що, відповідно, виключає прояв будь-яких його симптомів. 

Так звані «провісники інфаркту» у багатьох пацієнтів відзначаються за кілька годин чи днів до нього, в деяких випадках можливе їх появу і за кілька тижнів до безпосереднього початку нападу. Самий ранній симптом інфаркту міокарда полягає в появі хворобливості в грудях, що з'являється під час певних навантажень і зникаючої під час спокійного стану. Виділимо інші основні симптоми цього стану: 

· Тиск, неприємні відчуття в області центру грудної клітки, відчуття переповнення в ній. Зберігатися така біль може протягом декількох хвилин, крім цього вона може з'являтися і періодично. Знову ж, поява її можливо при навантаженнях, зникнення - у спокої. 

· Задишка. 

· Нудота. 

· Запаморочення і непритомність. 

· Тривала біль в області верхньої частини живота. 

· Рясне потовиділення. 

· Біль або виражений дискомфорт, що поширюються до щелепи, шиї, плеча, рукам / руці з грудної клітини. 

Інфаркт міокарда: перша допомога 
· Викликати «швидку допомогу». Не варто терпіти біль і симптоматику, що вказує на наближення серцевого нападу або його наступ більше п'яти хвилин. При відсутності можливості викликати бригаду «швидкої», зверніться до оточуючих вас людей. Якщо поблизу знаходиться машина поліцейських або пожежників - зверніться до них, вони також можуть доставити вас в лікарню. Це ж стосується і надання першої допомоги при інфаркті міокарда іншим людям. 

· Розжувати і проковтнути аспірин (1 табл.). 

· Прийняти / дати хворому нітрогліцерин. Робити це можна лише в тому випадку, якщо раніше дані таблетки вам призначив лікар - дозування в цьому випадку визначається відповідно його приписами. Ні в якому разі не слід приймати нітрогліцерин, що призначається для іншої людини - при відсутності прямих приписів про прийом цього препарату він може попросту стати для вас небезпечним. 

· Серцево-легенева реанімація (скор. СРЛ). При підозрі на актуальність розглянутого стану у будь-кого з людей, вас оточують, і при знаходженні потерпілого в несвідомому стані з цієї причини, необхідно приступити до виконання відповідних заходів, передбачених цим пунктом. Полягає вона в безперервно вироблених натисненні на груди (орієнтовно двічі в секунду). 

У разі наявності навичок надання такої допомоги та впевненості у власних навичках, або проводиться по 30 натискань на область грудної клітини з поперемінним виконанням штучного дихання («рот в рот»), або виконуються тільки натискання на зазначену область. 

Зупинка серця виключає потрапляння крові з киснем до мозку, що, в свою чергу, веде до змін у ньому, причому до змін необоротним. Додамо, що летальний результат в цьому випадку - справа 8-10 хвилин. Саме тому інфаркт міокарда та перша допомога при ньому, поряд з поверненням потерпілого в свідомість - це стан, в якому важлива буквально кожна хвилина, хвилина, яка може врятувати життя.
ПЕРША ДОПОМОГА ПРИ ІНСУЛЬТІ 

Інсульт - пошкодження тканини головного мозку в результаті гострого порушення мозкового кровообігу.

Розрізняють два основних види інсульту: геморагічний (крововилив у мозок) та ішемічний (розвивається при спазмі або закупорці кровоносної судини головного мозку). Те, як складеться подальша доля людини, яка перенесла інсульт, багато в чому залежить від того, чи була йому надана перша допомога людьми, що знаходяться поруч.

Симптоми інсульту: 
· Раптове порушення чутливості або поява слабкості в області обличчя, рук або ніг, особливо на одній стороні тіла; 

· Раптова втрата мови, або утруднення при формуванні або розумінні слів, при читанні тексту; 

· Різке погіршення зору на одне або обидва ока; 

· Раптове порушення координації рухів (хиткість ходи), різке запаморочення; 

· Раптова сильна незрозуміла головний біль, нудота. 


Перша долікарська допомога при інсульті. 
При геморагічному інсульті всі ці симптоми набагато більш виражені, ніж при ішемічному. Крім того, для геморагічного інсульту характерна блювота, спазм м'язів потилиці, крововилив в сітківку очей і більш швидкий початок і розвиток хвороби без попередніх раніше провісників інсульту. 

Найчастіше при виникненні інсульту хворий недієздатний або мало дієздатний, тому обов'язково потрібна допомога когось із близьких. До речі, одна з причин того, що тривалість життя самотніх людей менше, ніж тих, що живуть в сім'ї, полягає в тому, що їм часто просто нікому надати допомогу в екстреній ситуації.

Будь-яка людина, що опинилася поряд з хворим, які мають інсульт, повинна до приїзду лікаря «швидкої допомоги» провести наступні заходи: 
· Вкласти хворого в ліжко; якщо він впав на підлогу, перенести його з чиєюсь допомогою в ліжко; 

· Покласти хворого на бік, щоб при виникненні блювання блювотні маси не потрапили в дихальні шляхи; 

· Забезпечити хворому спокій; 

· Виміряти артеріальний тиск;

· Дати гіпотензивні (що знижують тиск) засоби: коринфар під язик, якщо систолічний тиск перевищує 180-190 мм.рт.ст., а діастолічний - 100-110 мм.рт.ст. Однак слід пам'ятати, що різке зниження тиску (нижче 150/90 мм.рт.ст.) може погіршити кровопостачання мозку; 

· Для зменшення набряку мозку дати хворому сечогінний засіб (фуросемід або інші препарати, відвар мучниці); 

Дати хворому під язик 2-4 таблетки гліцину, що покращують обмін речовин в тканині мозку і надає заспокійливу дію 
