Жовчна або печінкова коліка зазвичай виникає на тлі хвороб печінки і жовчного міхура. Найчастіше цей хворобливий стан провокують камені в жовчному міхурі, а також порушення нервової регуляції. Напад зазвичай супроводжується дуже сильним болем у правому підребер’ї. Хто хоч раз пережив цей стан, добре знає, що означає вираз «нестерпний біль».

Треба зазначити, що напад може бути коротким і незабаром закінчиться. Але бувають тривалі напади, що тривають по кілька днів. Ця “пекельна” печінкова коліка в таких випадках просто вимотує людину. Тому потрібно вміти надати постраждалій від коліки людині швидку і вмілу допомогу. 
Чому виникає печінкова коліка?

Як ми вже згадували, причиною болю може бути закупорка каменями жовчних проходів, і, як наслідок – порушення відтоку жовчі. Найчастіше це є наслідком дискінезії жовчних шляхів, жовчнокам’яної хвороби. Колька може з’явитися і внаслідок хронічного безкам’яного холециститу. 

Справді пекельна колька може відчуватися не тільки в правому підребер’ї, але і віддавати сильним болем у праву лопатку та плече.

Погано те, що люди звертаються до лікаря надто пізно. Зазвичай, якщо колька швидко проходить, візит до фахівця тут же відкладається на невизначений час. Але проблеми з печінкою або жовчним міхуром нікуди не діваються, продовжують прогресувати. Тому, якщо вранці ви відчуваєте у роті гіркота, знайте, що це перший передвісник майбутнього нападу. Далі, через деякий час з’явиться коліка. Її може спровокувати рясний прийом їжі з переважанням жирних, гострих, смажених продуктів. Колька може з’явитися після прийому алкоголю.

Симптоми і ознаки

У разі короткочасного, але сильного нападу, говорять про жовчну коліку. Якщо ж напад триває довго, кілька днів, це може бути ознакою холециститу. Саме за такої тривалої коліці, біль відчувається як у правом підребер’ї, так і правій лопатці і плечі.

Нерідко напад супроводжується високою температурою (до 39-40°). При промацуванні області правих ребер, біль стає в прямому сенсі слова «пекельної». Якщо напад печінкової коліки супроводжується запаленням очеревини, біль починає відчуватися по всій області живота.

Важливо !

Пам’ятайте, що часто при тривалому приступі потрібна хірургічна операція. Наприклад, тривалі напади кольки можуть виникати при загрозі перфорації, у разі тяжкого перебігу некаменного холециститу, а також при гнійному холециститі. У всіх цих випадках необхідна термінова операція. Негайна допомога хірурга потрібно також при наростаючій механічної жовтяниці, водянці жовчного міхура, деяких інших патологіях. У всіх інших випадках показане консервативне лікування.

Надання першої допомоги

При виникненні нападу, забезпечте хворому повний спокій, укладіть в ліжко, викличте бригаду швидкої допомоги. Не слід класти на живіт грілку, як радять деякі. Справа в тому, що досить часто коліка супроводжується запаленням жовчного міхура, а тепло в цьому випадку лише посилить запальний процес. Ніякої їжі давати не можна. Можна пити чисту негазовану воду кімнатної температури.

Взагалі краще не використовувати ліків. Але якщо біль дуже сильний, можна дати хворому якесь спазмолітичний засіб, наприклад дротаверину гідрохлорид або папаверину гідрохлорид. Після чого дочекатися лікаря і далі виконувати його рекомендації.

Народні засоби

Народна медицина має у своєму арсеналі чимало засобів для полегшення стану та усунення печінкової коліки. Ось кілька ефективних рецептів:

– Спробуйте використовувати ріпчасту цибулю. Натріть на тертці очищену соковиту цибулину, вичавіть сік з допомогою марлі, змішайте сік з такою ж кількістю бджолиного меду. Приймайте по 1 ст. л. до їди.

– При появі коліки, приготуйте відвар: Змішайте по 50 г сухої трави сени, кора крушини. Покладіть суміш в емальовану каструльку, долийте півлітра окропу. Томіть на водяній бані 30 хв. Потім насипте туди ж жменя родзинок, тушкуйте ще 15 хв. Каструльку зніміть з плити, почекайте, поки охолоне (1 година). Тепер додайте до суміші 1 баночку холосаса. Приймайте перед їжею по 1 ст. л. розчинивши в чверті склянки теплої води. Лікування – не менше 2 тижнів.

– При частих нападах болю добре допоможе суміш з сорбіту або ксиліту. Змішайте у підходящої посуді по 1 ст. л. того й іншого, залийте теплою мінеральною водою «Боржомі» (без газу). Пийте вранці натщесерце. Після чого потрібно полежати спокійно півгодини. Але цю процедуру можна робити не більше 1 рази за місяць.

Дуже важливо обмежити, або зовсім припинити вживання жирних, копчених продуктів. Повністю відмовтеся від алкоголю. Після їжі корисно випивати 100 мл води з лимонним соком.

